



高振义,70岁,原任山东省德州监狱政委,1970年—1984年从部队服役,1984年转业至德州监狱从事监狱管理工作25年。

高墙电网内的监狱,对于许多人而言,神秘又陌生。但对于高振义一家人来说,却再熟悉不过了,上世纪50年代初,高振义的父亲高圣杰作为高家第一代监狱工作者,同时也是新中国第一代监狱工作的开拓者,他或许没想到,今后的岁月里,一家四口同在监狱的岗位上奉献了三代人的青春和热血。

环境的改变、设施的完善、管理的科学化、生活的提高……爷爷是缔造的一代,爸爸是传承的一代,女儿是发扬的新一代,这一家人也成为了近70年来,德州监狱变迁的见证者。



高振义与女儿高琳。

祖孙三代见证 德州监狱70年变迁

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贺莹莹 通讯员 曹东梅 朱振刚 徐杰



高家第一代监狱工作者/爷爷 高圣杰



高振义在监狱历史展示墙前驻足观看。

生于1915年的高圣杰经历了抗日战争、解放战争的洗礼,参加了解放区巩固人民政权的斗争,新中国成立之后,便投身到山东监狱事业的创建中,是山东监狱系统第一代的开拓者。他先后在济南、德州工作过,直到一九八五年离休,整整在监狱系统工作了三十五年。

回想起父亲的一生,今年70岁高振义至今仍觉得倍感自豪,他翻出一本厚厚的相册,一段记忆也随之被打开。德州监狱始建于1948年,1950年从河北盐山县迁至德州,地址便是如今的解放大道。先后更名为“德州市专员公署公安处劳教所”、“德州市专员公署公安处劳改大队”、“德州市专员公署劳动管教改造队”、“第十四劳动改造管教队”和“德州专区劳动改造管教队”。

上世纪五六十年代,是德州监狱事业发展的初创起步期。“那时的解放大

道还没有如今的繁华,德州监狱就建在了杂草丛生的‘海子’边儿,周边是荒凉坍塌的城墙,父辈人就是用一筐筐的旧砖垒起简陋的监舍和狱墙。”高振义回忆道,那时他还在济南上学,父亲调至德州后,更是半年也难得回家一次,只有每次暑假他才能看到父亲,“最深刻的印象便是,每次见到父亲,他总是浑身脏兮兮的一幅模样,早出晚归,经常在监狱干活至凌晨。”

在当时那个年代,如何生存成为最大的难题,开荒种田、搭茅草房,生产劳作……必须要先解决民警和服刑人员的生活问题。面对艰难的工作条件和生活环境,高圣杰和老一辈德州监狱人风餐露宿、白手起家,陆续建成罪犯学习、生活场所和习艺场所,组织服刑人员生产制作生活用具、农机具等市场低端产品,为今后监狱的发展奠定了坚实的基础。

在高振义的笔记中写着这样一段话,“我是与新中国的同龄人,也是监狱的第一代子弟,我目睹和见证了我们的国家从站起来、富起来、到强起来的历史性跨越。我也经历感受了老一代新中国监狱人为监狱事业的发展所付出的奋斗、奉献、拼搏。”

高振义从小跟随姐姐在济南读书,1968—1970年在济宁插队,1970—1984在部队服役,15年间,他从普通战士到军务股长,1984年,34岁的他毅然决然的从部队转业来到德州监狱,在高振义的童年记忆中,虽然,父亲的陪伴少之又少,但他对父亲专注工作的精神却发自内

心的崇拜,即使在外多年,他也一直深知,自己总有一天要在父亲的岗位上继续完成他的事业。

从军务股长到监狱警察,不仅身份上的转变让他不适应,监狱当时的环境也让他一时陷入迷茫,但是,高振义选择带领同事继续坚持干下去,从毛坯房换成了砖房,生活不便到水电全通,上世纪七八十年代是德州监狱事业发展的转型徘徊期。期内,监狱各项工作以党的十一届三中全会召开为节点,顺应体制转变、机制转换、观念更新的时代要求,陆续推出创建特殊学校、推行百分考核奖惩、开展社会帮教活动、经营

机制改革、全面质量管理等一系列工作,企业经济效益一度处于全省监狱领先地位。

高振义妻子乔金喜1949年8月出生,也是和新中国同龄人,夫妻俩同为监狱警察,工作繁忙不言而喻,极少有时间照顾到家人,这也是高振义最为愧疚的地方,1978年,女儿高琳出生,由于夫妻俩工作繁忙,女儿只能托付给奶奶照顾,在妻子和女儿的印象中,在高振义25年的监狱职业生涯中,几乎没有一次是和家人一起过除夕,“越是临近春节,罪犯的情绪波动就越大,加强警戒,安排亲人见面,春节节目排练,没有一件事可以掉以轻心。”



第二代高家监狱工作者/父亲 高振义
住上砖房 通电通水

高家第三代监狱工作者/孙女
既讲管理 也重教育



“爷爷的茅草屋,爸爸的砖墙房,到我们现在,已经是钢筋混凝土的大楼。”高琳现在是德州监狱的行政工作人员。从小在监狱家属大院长大的她,出于对监狱职业的理解和尊敬,从小便下定决心跟随爷爷与父亲的步伐。

“小的时候,当和同学们说父母是警察时我就格外自豪。”高琳坦言,从小父亲对自己的陪伴并不多,但她知道在父亲内心深处是非常关心爱护自己。“出生时自己的膝关节患有疾病,严重起来走路都成问题,可是不论父亲加班到多晚,第二天都会抽时间陪我去济南做康复,感谢父亲的坚持,我才能像常人一样走路。”

“我终于成了爷爷和爸爸的战友!”在长辈眼中,像高琳的年轻一代监狱职工是最幸福

的。根据监狱发展布局总体规划,德州监狱从市区整体搬迁至高铁新区。新监狱占地420亩,设计押犯4000人,现有民警职工500余人。德州监狱按国家标准修建了围墙、监舍、医院,还通过信息化措施进行技术防控。硬件有了保障,管理也更进一步。罪犯管理,不像过去重点都在‘防逃’上,现在更加法治化、规范化,有了更丰富的教育形式。德州监狱形成以政治改造为统领的监管改造、教育改造、文化改造、劳动改造五大改造新格局。德州监狱先后荣记司法部集体一等功1次,省司法厅集体二等功6次,荣获全国监狱劳教工作先进集体、全国公正执法规范执业活动先进单位等荣誉称号,2017年被评为全国精神文明单位。

父亲高振义虽然已经退

休,但是女儿高琳还是经常陪伴他去看看老监狱,今年年初根据规划,老监狱进行了拆除,“那天父亲哭了,因为老监狱承载他和爷爷太多的记忆,但是父亲说他也很高兴,因为他看到了监狱面貌日新月异的发展。”虽然高振义已经退休十年,但是他还是经常前往乡村给留守儿童送去书包及零食,这是在上班时就保留下来的习惯,他想用余光余热再做些贡献。

回想起过去经历的点点滴滴,高振义说,与共和国同岁是一件非常自豪的事情,这让他参与并见证着新中国这些年来的发展,如今,国家越来越繁荣富强,而德州监狱也发生了翻天覆地的变化。一所监狱的历史嬗变折射出几代监狱工作者的忠诚守望、薪火相传、无私奉献。